Pulsar deel 1 klas 2 havo/vwo Extra opgaven en uitwerkingen h3 Geluid


Opgave 1.

De geluidsnelheid is 340 m/s en de lichtsnelheid is 300.000.000 m/s. Op 3 km afstand van jouw vindt een blikseminslag plaats.
a.
Bereken na hoeveel seconde je een knal hoort. 


Manier 1:


340 m in 1 seconde.

1 m in 1/340 = 0,00294 s


3000 m in 3000 x 0,00294 = 8,8 s
Manier 2: Met een verhoudingstabel:
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Het geluid doet er 8,8 s over.


Manier 3: Voor de goede en snelle rekenaars:

300.000.000/340 = 8,8 s
b.
Bereken na hoeveel seconde je de lichtflits ziet.


Manier 1:

300.000.000 m in 1 seconde.


                  1 m in 1/300.000.000 = 0.000.000.003.3 s


            3000 m in 3000 x 0,000.000.003.3 = 0,000.01 s
Manier 2: Met een verhoudingstabel:
[image: image8.emf][image: image9.emf]
     



:300.000.000


x3000
	300.000.000 m
	1 m
	3000 m

	1 s
	0,000.000.003.3 s
	0,000.01 s



   



:300.000.000


x3000


Het licht doer er 0,000.01 s over

Manier 3: Voor de goede en snelle rekenaars:

3000/300,000.000 = 0.000.01 s
Als je weer een flits ziet kijk je op je horloge en na 5,5 s hoor je een knal. In de krant lees je dat de inslag 2 km bij jou vandaan plaats vond.

c.
Leg uit dat je er geen rekening mee hoeft te houden dat de inslag eerder plaats vindt dan dat je de flits ziet.


De lichtsnelheid is veel groter dan de geluidsnelheid.
[image: image10.emf]
d.
Bereken met jouw waarnemingen de snelheid van het geluid.


Manier 1:

Na 5,5 s is het 2000 m

Na 1 s is het 2000/5,5 = 364

De snelheid is dus 364 m/s
Manier 2: Met een verhoudingstabel:
[image: image11.emf]
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De snelheid is dus 364 m/s
Manier 3: Voor de goede en snelle rekenaars:

2000/5,5 = 364 m/s

Opgave 2. 
Je gaat verschillende muziekinstrumenten onderzoeken. Het geluid maak je zichtbaar op een oscilloscoop. In figuur 2a, 2b en 2c zie je het beeld op de oscilloscoop.


a.
Hoeveel trillingen zie je in figuur 2a? En in figuur 2b? En in figuur 2c?


2½ trilling, 5 trillingen, 2½ trilling
b.
Leg uit welke toon het hoogste is.


Bij een hoge toon zie je veel trillingen op het scherm.


In figuur 2b is de toon dus het hoogst.

c.
Leg uit welke toon het hardste is.


Bij een harde toon is de amplitude het grootst.


Dat is het geval in figuur 2c
d.
In figuur 2a is elk hokje 1 ms. Leg uit hoe lang één trilling duurt.


Eén trilling duurt 4 hokjes, dat is 4 x 1ms = 4 ms (of 0,004 s)

e.
Bij figuur 2b is elk hokje 2 ms. Leg uit hoe groot de frequentie is.


T = 2 hokjes, dat is 2 x 2 ms = 4 ms = 0,004 s
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f.
Bij figuur 2c is elk hokje 1 ms. Bereken de frequentie.


T = 4 hokjes = 4 x 1 ms = 4 ms = 0,004 s
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Opgave 3.

In figuur 3 is één hokje gelijk aan 5 ms.
a.
Leg uit hoe lang één trilling duurt.


Eén trilling duurt 5 hokjes, dat is 5 x 5 ms = 25 ms
b.
Bereken de frequentie.

Eerst T in seconde omzetten!


T = 25 ms = 0,025 s en je moet f berekenen:
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c.
Teken in figuur 3 het beeld van een toon die twee maal zo laag is.

Zie figuur 3. Je ziet nu twee maal zo weinig trillingen ( één in plaats van twee).
Opgave 4.

Je hebt een toon van 5000 Hz en je wilt een oscilloscoopbeeld maken waar twee trillingen op te zien zijn.

a.
Teken in figuur 4 het beeld.


Zie figuur 4.

b.
Bereken de trillingstijd.

f = 5000 Hz en je moet T berekenen:
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Met een knop op de oscilloscoop kun je kiezen met hoeveel seconde één hokje overeen komt. Bijvoorbeeld 1 hokje = 0,1 ms, 1 hokje = 0,2 ms, enz..

c.
Leg uit met een berekening in welke stand deze knop moet
staan.

Eén trilling duurt 0,0002 s en één trilling duurt 5 hokjes (zie figuur 4)

5 hokjes is 0,0002 s

1 hokje is 0,0002/5 = 0,00004 s, dat is 0,04 ms
Opgave 5.
Het licht gaat met 300.000 km/s. De afstand van de zon tot de aarde is 150.000.000 km.
a.
Bereken hoe lang het licht van de zon er over doet om de aarde te bereiken.

Manier 1:

300.000 km in 1 s


1 km in 1/300.000 = 0,000.003.33 s

150.000.000  km in 150.000.000 x 0,000.003.33 = 500 s
Manier 2: Met een verhoudingstabel:
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Het licht doer er 500 s over
Manier 3: Voor de goede en snelle rekenaars:


150.000.000/300.000 = 500s
Amerikanen hebben op de maan een spiegel gezet. Vanaf de aarde hebben ze laserlicht op de spiegel gericht. Het licht bleek na 2,56 seconde terug te zijn.

b.
Bereken de afstand van de aarde tot de maan.


Manier 1:

Enkele reis duurt 2,56/2 = 1,28 s


Na 1 s is de afstand 300.000 km


Na 1,28 s is de afstand 1,28 x 300.000 = 384.000 km
Of:

De heen- en terugreis duurt 2,56 s

Na 1 s is de afstand 300.000 km


Na 2,56 s is de afstand 2,56 x 300.000 = 768.000 km
De heenreis is dus 768.000/2 = 384.000 km
Manier 2: Met een verhoudingstabel:
Een enkele reis duurt 2,56/2 = 1,28 s
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De heenreis is 384.000 km
Manier 3: Voor de goede en snelle rekenaars:


300.000 x 2,56 =  768.00 km Dat is heen en terug


Enkele reis is de helft dus 384.000 km 

Opgave 6.

Als je op de schommel zit doe je er 1 minuut over om 21 keer heen en weer te trillen.

a.
Bereken de trillingstijd.


21 trillingen duren 1 minuut = 60 s

  1 trilling duurt 60/21 = 2,86 s

b.
Bereken de frequentie.


T = 2,86 s en je moet f berekenen:
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Opgave 7.

De borstel van een elektrische tandenborstel trilt 300 keer heen en weer in 1 minuut.
a.
Bereken de trillingstijd.



300 trillingen duren 1 minuut = 60 s


     1 trilling duurt 60 s/300 = 0,2 s

b.
Bereken de frequentie.


T = 0,2 s en je moet f berekenen:
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Opgave 8.

a.
De geluidsnelheid in lucht is 340 m/s. Bereken hoeveel km/h dat is.

Je wilt weten hoeveel km het geluid aflegt in 1 uur = 3600 s!


Manier 1:
Na 1 s is het 340 m.

Na 3600 s is het 3600 x 340 = 1.224.000 m = 1.224 km

De snelheid is dus 1.224 km/h
Manier 2: Met een verhoudingstabel:
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De snelheid is dus 1.224 km/h
b.
De geluidsnelheid in (zee)water is 5342 km/h. Bereken hoeveel m/s dat is.


Manier 1:

Je wilt weten hoeveel m het geluid aflegt in 1 s.


Na 1 uur = 3600 s is het 5342 km ver


Na 1 s is het 5342/3600 = 1,484 km = 1484 m


De snelheid is dus 1484 m/s
Manier 2: Met een verhoudingstabel:
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De snelheid is dus 1.484 m/s
c.
Orka’s zijn dolfijnen die met elkaar communiceren door geluid onder water te maken.


Een orka maakt geluid. Bereken hoeveel seconde het duurt voordat een andere orka die 60 km verder zwemt dit geluid hoort.


Manier 1:

5342 m duurt 1 s


1 m duurt 1/5342 = 0,002.94 s


60.000 m duurt 60.000 x 0,00294 = 176,5 s
Manier 2: Met een verhoudingstabel:
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Het geluid doet er 176,5 s over
Manier 3: Voor de goede en snelle rekenaars:

60.000/1484 = 176,5 s
----------------------------------- Einde -----------------------------------
Fig 2b.
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